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LAUDA SUFERINŢEI 
Apusul unei vieţi este un elo

giu. Elogiu pe care firea-1 aduce 
sumei eforturilor depuse de un 
ins, pentru împlinirea unui ideal. 
Cât de trist trebue să fie însă 
un apus la care nici. oamenii, 
şi nici firea n'are prilej de a 
lamenta elogiac moartea cuiva? 

Elogiu morţii este însă un 
fenomen final. Pentru realiza
rea lui se presupun brăzdate o 
gamă plurală de fenomene, care 
în cursul vieţii poartă numele 
generic de suferinţe. Suferinţele 
sunt pietrele cu care se zideşte 
templul fiinţei pentru a supra
vieţui formei biologice căreia 
aparţine. Ele se smălţuesc prin 
efortul grav pe care-I face in
dividul pentru a realiza idealul 
propus şi divin brilliahte — ca 
duritate şi frumuseţe — atunci 
când insul a dăruit maximum 
de efort, raţionând pentru sine 
plăcerea, marea cupiditate gra
tuită de a se dărui tuturora. 

Psihologic analizând, în actul 
dăruirii, constatăm o pluralitate 
de cauze. în conceputul filoso
fic dăruirea are însă un singur 
senz: realizarea idealului pro
pus. Aşa fiind, a dărui în lim
baj filosofic înseamnă a elimina 
tranzitoriul din faptele vieţii, 
pentru a putea urmări esenţialul. 

Acest proces este extrem de 
dificil. Nimeni nu va putea ra
ţiona prin non-fiinţa sa şi nici nu 
va putea pleda pentru desfiin
ţarea acesteea fără a risca ca 
instantaneu cu desfiinţarea în 
specie a fiinţei să nu desfiin
ţeze şi conceptul ideal pentru 
care depune sacrificiu. Va tre
bui deci să se procedeze la un 
continuu act de selecţionare a 
minimului util şi a înmagazio-
nării a maximului de eficiente 
gratuite. Or, acest proces pre
supune un cântar drept, un pro
ces logic profund, cu o re
zervă de energie fecund ali
mentată dintr'un generator pu
ternic. Generatorul, în cazul no
stru, este conştiinţa. Conştiinţa 
activă, heghemonică peste ac
tele de cupiditate imediată, rân-
dueşte sujb o anumită perspec
tivă întreg complexul vital şi 
furnizează puterea de a privi 

prin perspectiva dificilă a idea
lului întreaga viaţă? intimă şi 
de relaţie a individului. 

Pentru ca generatorul con
ştiinţei să poată doza permanent 
energia specifică realizării sa
crificiul necesar formelor ideale 
trebue să existe o constantă, 
un piedestal, un punct fix, pe 
care întreg eşafodajul vieţii să 
se sprijine. Acest plan indubi
tabil, fundamentul absolut ne
cesar este adevărul. Nimeni nu 
se va sacrifica pe sine pentru 
o dubitare. îndoiala deşi este 
în general considerată ca o va
loare adiacentă cunoaşterii, când 
devine cronică ea se transformă 
în rugina oricărei materii, dis
trugând orice acţiune activă şi 
măcinând constant orice feno
men static. 

La temelia actului de dăruire 
trebue să existe un adevăr şi 
un elan de a cuprinde acest 
adevăr în maximul de manife
stare a Iui. 

Elanul necesar cuprinderii este 
egal cu dimensiunile adevăru
lui pentru care acţionăm. 

Nici un adevăr nu se poate 
plânge că nu a avut suficienţi a-
pologeţi şi destui martiri fiindcă 
o astfel de întâmpinare devine 
o acuză valabilă asupra conţi
nutului (valorii) lui intrinseci. 

Pentru adevărurile laice sa
crificiul este consemnat în căr
ţile, în istoria diferitelor ramuri 
ale ştiinţelor practice sau filo
sofice. 

Pentru adevărurile de cre
dinţă — sacrificiul este conscris 
în cartea neterminată a neamu
lui omenesc ce se vrea mân
tuit de eroare şi reînfrăţit în 
unitatea divină din care a purces: 
Sfânta Scriptură. 

Cea dintâi formă de sacri
ficiu face obiectul altor cerce
tători şi ne interesează în cazul 
de faţă, numai incidental. Obiec
tul cercetării noastre este actul 
de sacrificiul pentru formele de 
credinţă în general şi în spe
cial pentru creştinism. 

Când motivul actului de sa
crificiu este vizibil, prin metoda 
de verificare sensibilă, acţiunea 
eroică este uşor realizabilă. Cu

piditatea de a acţiona într'un 
astfel de caz este o simplă trans
figurare de planuri, izvorîte toate 
din noţiunea utilului. Eroul se 
depăşeşte, se desparte de ime
diat pentru a obţine beneficiile 
plurale ale mediatului. Este în 
acest act un calcul bogat în 
risc dar încununat de posibili
tatea beneficiului major. Ori cum 
s'ar încerca tâlcuirea unui act 
eroic, în procesul de dăinuire 
a eroului comun este inplicită 
noţiunea râsplatei. Pe câmpul 
de luptă eroul se dărue „ca să 
se încunune de laurii biruinţei, 
ca să-1 cânte legendar truba
durii sau istoria", etc. etc. 

In acţiunea lui, în centrul 
dăinuirii lui, mobilul forţei lui, 
este ideea răsplatei. Pe un ast
fel de principiu se întemeiază 
toată istoria dăruirilor din lu
mea materială, inclusiv arta şi 
ştiinţa. 

In lumea credinţei, dar mai 
ales în lumea creştină idealul 
şi modelul sacrificiului este pla
sat pe un plan net deosebit. 
Să urmărim ideia. 

Actul central, modelul per
manent al sacrificiului, al ac-
ţiunei omului creştin este Hris-
tos. Şi dintre actele de dăruire 
ale Mântuitorului central se află 
sacrificiul de pe Golgota. Ori 
cât de meschin ar fi spirituf 
nostru, nimeni nu va găsi în 
acest sacrificiu suprem nici o 
motivare personală, nici o che
mare din lumea utilului. 

Un comentator laic al cruci
ficării de pe Golgota (W. S. 
Maugham) întrezăreşte o per
spectivă necunoscută a acestui 
act. Diavolul văzându-L spân
zurat pe lemnul hulii ar fi iz
bucnit în hohote de fâs. Cel 
ce n'a putut fi momit' cu au
rul pământului, cu măririle lumii 
şi cu puterea suprafirească, a 
fost totuşi înfrânt. A fost în
frânt în ticăloşia omenească, 
a fost părăsit de ucenici şi miile 
de dăruiţi, de bolnavi, orbi sau 
neputincioşi pe care-iVindecase, 
aruncau în El cu pietre, scui-
pându-L sau bătându şi joc de 
El. Se spune, după comentato
rul citat, că atunci Diavolul s'ar 
fi simţit biruitor asupra lui 
Hristos. Finalul acestei bucurii 
satanice a fost însă altul. Imen

sitatea indeterminantă a sacri
ficiilor, a motivat mântuirea Ia 
fel de imensă a neamului o-
menesc. ' 

Revenind însă la apologia ac
tului de sacrificiu, cercetătorul 
află deosebire totală între ges
tul lui Hristos şi între maxi
mul de dăruire al celui mai în
semnat erou laic. 

Hristos ca Dumnezeu nu avea 
nevoe de nici o acţiune supli
mentară pentru a se ipostezia 
în chip de Dumnezeu: desă
vârşire şi putere. Iisus Hristos 
nu avea nici un motiv egocen
tric, datorită căruia să fi 'tre
buit să facă sacrificiul întru
pării şi cu atât mai puţin să 
treacă prin suferinţele crucii. 

Acţiunea Lui este gratuită 
când se refleetă la fiinţa sa şi 
absolut necesară când se re
flectează la neamul omenesc. 
Suferinţa Lui nemotivată pe plan 
personal este peremtorie ca mo
tivare şi efect când se referă 
la neamul omenesc. 

Iată modelul, iată deosebirea 
între noi şi cealaltă lume. 

Nimeni nu va risca o ase
mănare între sacrificiile crucii 
şi între altele dăruiri eroice. 
Eroismul lui Hristos este din
colo de cosmosul logicei noa
stre şi cuprinde în el mirajul 
extazierii. 

Urmând exemplul şi contră-
ind cu el, neamul creştin din 
tot pământul realizează anafora 
acestui sacrificiu prin martirii 
Iui. Martirajul creştin se hră
neşte din puterea crucii şi nu 
va epuiza niciodată acest isvor 
gratuit al celei mai mari sufe
rinţe, al celui mai sublim gest 
de dăruire. 

Lumea creştină care este una 
singură dela un tărâm la cela
lalt chiar dacă are motive de 
discordie, rămâne plămădită de 
acelaş Hristos. Lumea creştină, 
trebue să afle drumul unic 
al realizării modelului său: 
Hristos. 

Părintele GHEDEON 



MAICA DOMNULUI 
Alături de ptaznicele împărăteşti, 

Biserica noastră închină o seamă de 
praznice şi sfinţilor, ca unora cari 
oameni fiind din râvna lor pentru 
biserica întemeiată de Mântuitorul 
în lume, prin alipirea lor de doc
trina şi viaţa propoveduită de El, 
au ridicat până la înălţimea vieţii 
de curăţenie şi sfinţenie asemănă
toare vieţii îngerilor. Intre sfinţi 
avem şi femei. Singura însă care se 
bucură de veneraţie deosebită este 
Sfânta Fecioară Măria, mama Mân
tuitorului. Cultul ei în Biserica cre
ştină îşi are începutul încă de prin 
secolul al doilea creştin. Praznicele 
închinate ei iau o formă definitivă 
în sec. IV, cam în acelaş timp cu 
praznicele închinate celor mai im
portanţi dintre sfinţi. 

Azi Biserica ortodoxă stă pe te
meiul veneraţiei Fecioarei Măria din 
sec. IV, biserica apuseană a conti
nuat să promoveze acest cult, ridi-
cându-l până aproape de cultul Mân
tuitorului, iar biserica protestantă ca 
una care nu venerează sfinţii, nu 
are un cult al Fecioarei Măria. 

Intre Bisericile ortodoxe naţionale, 
biserica românească legând de praz
nicul de azi şi anumite momente po
litice şi economice, socoteşte Sf. Mă
ria drept o sărbătoare religioasă na
ţională. 

Cari sunt temeiurile veneraţiei Fe
cioarei Măria în biserica creştină? 
Este unul de ordin dumnezeesc şi 
altul cu caracter omenesc personal. 
Ambele însă într'o strânsă depen
denţă unul de celalalt. Şi anume: 

In dumnezeiască orânduire a lumii, 
în care părintele nostru ceresc ne 
poartă de grije ca unor fii autentici, 
peste veacuri şi milenii la indivizi 
şi popoare, ni s'a făcut o promisiune 
sfântă, promisiune a mântuirii din 
sclavia diavolului, din întinâciunea 
păcatului, promisiunea unei vieţi plină 
de curăţenie şi sfinţenie, unei vieţi 
fericite. Pârga acestei promisiuni, 
începătura împlinirii acestei vieţi 
noui, pe pământ se infăptueşte prin 
Fecioara Măria. Ea este aleasa ce
rului să dea naştere lui Dumnezeu 
Omul, lisus Hristos. In pântecele ei 
se plămădeşte divinul vlăstar menit 
a coborî în lume toată înţelepciunea, 
toată bunătatea, toată dragostea, 
toată puterea dumnezeiască prin care 
noi oamenii să ne ridicăm la dem
nitatea de creiaturi ale lui Dum
nezeu după chipul şi asemănarea lui. 
A voit Tatăl ceresc, ca precum prin-
tfo femeie din mândrie, poftă şi 
neascultare, prin Eva păcatul, stă
pânirea diavolului cu întreg corte
giul ei de rele să între în lume,, 
prin Măria o a doua femeie, la mii 

de ani, prin evlavia, credinţa, bună
tatea, curăţenia ei să se nască Mân-
tâitorul, care zdrobeşte stăpânirea 
diavolului, ucide păcatul şi renaşte 
sufletul omenesc, spre viaţă şi fe
ricire. 

Dar această dumnezeiască alegere 
a Măriei nu este făcută la întâm
plare. Fecioara Măria nu este una 
din milioanele de femei cari au 
populat şi populează pământul. Ci 
e vasul curat şi frumos în care se 
sălăşlueşte puterea dumnezeiască. 
Divina sămânţă cade în cel mai bine 
îngrijit şi fertil sol omenesc. Meri
tele ei personale determină alegerea. 

Maica Domnului 

Din câte ştim despre Ea abstră-
gând de înfrumseţările şi exageră
rile legendare viaţa ei ni se prezintă 
ca cel mai pronunţat contrast faţă 
de Eva. De aceea am spus că te
meiul de ordin divin se împleteşte 
cu temeiul personal al venerării ei. 

Eva chip al femeii, mândre, fru
moase, dornică după stăpânire, după 
mărire şi plăceri, a femeii care nu 
precupeţeşte nici un mijloc pentru 
a-şi împlini nesăţioasele pofte, a fe
meii care vrea să detroneze chiar pe 
Dumnezeu. 

Măria chip al modestiei, curăţe
niei, al bunătăţii, al dragostei faţă 
de Dumnezeu şi oameni, al nevino
văţiei. 

Precum Eva creatură liberă a lui 
Dumnezeu avea putinţa de a alege 
şi calea cea bună a vieţii luptând 
cu ispita diavolească, ia fel Măria 
avea cu atât mai mult putinţa de a 
se asemăna atâtor femei din vremea 
sa. Deci dacă Eva şi-a meritat pe
deapsa şi Măria şi-a meritat dis
tincţia. 

Nici condiţiile de viaţă ale Măriei 
nu promovează formarea personali
tăţii ei sfinte. 

Deşi vlăstar a unei familii regale, 
se naşte într'un sat obscur, într'o 
casă de oameni săraci şi bătrâni. 

N'are o copilărie voioasă, o încon
joară numai seriozitatea şi tăcerea 
apusului vieţii, pentru a rămânea 
orfană încă având lipsă de sprijin 
părintesc. Ajunsă pe mâna streinilor, 
lipsită de dragostea şi grija părin
tească, sufere asprimea celei mai 
crude copilării. Şi în această atmos
feră, sufletul nu i se încrânceneşte 
clocind ură împotriva oamenilor, sau 
a lui Dumnezeu. Dimpotrivă alege 
numai ce i bun şi nădejdea nici un 
moment nu şi-o per de. Cu lăcomie 
se infruptă din credinţa şi aştepta
rea mesianică a neamului său. 

Logodită cu bătrânul Iosif, nu-i 
pusă deloc într'o situaţie mai bună. 

în atari împrejurări se formează 
sufletul de aur al Măriei. 

De aceea alegerea ei ne apare ca 
o binemeritată răsplată. 

Ceeace urmează după conceperea 
ei supranaturală, după naşterea prun
cului lisus este o îmbinare armonică 
de viaţă pământească îndreptată spre 
cer. 

E prima suflare omenească con
ştientă de marele dar pe care Dum
nezeu îl trimite pământului. Prima 
care descifrează natura Divină a 
pruncului lisus. 

Tocmai pentru aceasta poate, nici 
n'a fost pe Pământ o mamă mai 
fericită, dar nici mai nenorocită de
cât ea. E fericită de căteori vede în 
jurul Mântuitorului crescând valul 
de admiratori şi credincioşi, când vede 
începutul renaşterii sufletului ome
nesc, e însă lovită de moarte în faţa 
atiţudinei duşmănoase a fariseilor şi 
sabia îi străpunge inima, când cel 
care a venit să mântuiască lumea, 
stă spânzurat pe lemnul crucii, bat
jocură a mulţimii înrăite de păcate. 

Precum mizeria şi asprimea copi
lăriei n'au făcut să se înegreascâ 
sufletul ei, nici crâncena moarte a 
fiului ei n'a făcut-o să urască viaţa, 

pe semeni şi pe Dumnezeu. Ci eroic 
merge alături de apostoli pentru a 
înfăptui opera desemnată şi înte
meiată de Mântuitorul în lume. Până 
la sfârşit rămâne o luptătoare şi un 
exemplu de viaţă îndumnezeită. 

Praznicul Fecioarei, prin excelenţă 
este praznicul femeii creştine. Prin 
alegerea Măriei femeia îşi recâştigă 
locul ce trebue să-1 ocupe prin or
dinea divină în lume. Ea nu mai 
este fiinţa dispreţuită şi osândită la 
o viaţă de sclavie, ci egal îndrep
tăţită cu bărbatul, la cinstire şi fe
ricire, cu posibilităţi de a ajunge cele 
mai înalte culmi ale demnităţii ome
neşti. Preţul acestei desrobiri a fost 
fineţea, bunătatea, modestia, curăţe
nia, dragostea fecioarei Măria. Ca 
cea mai desăvârşită femeie, rămâne 
prototipul înălţării femenine. Urmând 
exemplul ei de viaţă femeia creştină 
va aduce marea contribuţie pe care 
o pretinde continua refacere a vieţii 
omeneşti. E mamă înainte de toate 
şi precum în trupul ei se plămădeşte 
şi formează trupeşte copilul, la fel 
în sufletul ei stă şi plămada sufle
tească a omului de mâine. Spre a-
ceasta ultimă plămadă se îndreaptă 
cu grije toată atenţia neamului ome
nesc. Ceeace mama insuflă copilului 
ei, rămâne până ia'moarte. Semănând 
bunătate, modestie, dragoste, râvnă 
pentru muncă şi progres, cinste, cre
dinţă, va rodi fructul vredniciei ome
neşti. Semănând ambiţii, deşarte, 
mândria, ura, lenea, va rodi o viaţă 
plină de rele. Viaţa clădeşte numai 
pe temelia pusă de mamă, dar nu 
o poate înlocui. Omul de mâine va 
fi precum mamele de azi îl vor plă
mădi. 

Femeie creştină, râvneşte a te a-
propia de Fecioara Măria şi în râvna 
ta binecuvântarea cerului nu va lipsi. 

% Prot. Dr. L. G. MUNTEANU 

Munca tn lumina Evangheliei 
Prin muncă se înţelege în 

genere, activitatea corporală şi 
psihică, excluzând cea a ani
malelor şi cea de joc a oame
nilor. 

In senz mai restrâns, prin 
muncă înţelegem activitatea cor
porală şi psihică, care urmă
reşte în mod conştient, satis
facerea trebuinţelor omeneşti. 

Pentru a-şi ajunge scopurile 
şi în primul rând. pentru a-şi 
împlini nevoile existenţei sale, 
orice fiinţă vie e silită să în
deplinească o anumită muncă. 
Chiar bobul aruncat pe ogor 
se forţează să ridice coaja de 
pământ întărită ce-1 acopere, 
ca să vie să respire aerul şi lu
mina. Păianjenul îşi ţese pânza, 
albina cu atâta sârguinţă îşi a-
dună mierea, vulpea şi lupul 
vânează etc. Această sforţare 
inconştientă la plante, instictivă 
la animal, devine la om un act 
cugetat şi ia numele de muncă. 

Xenofon spunea, că şi „Zeii 
ne vând toate bunurile cu preţul 
muncii noastre". Orice muncă 
productivă deci, cere o anumită 

osteneală. Greutatea muncii va
riază în raport direct cu con
strângerea şi 'n raport invers cu 
libertatea, devene mai uşoară 
deci pe măsură ce va pierde 
caracterul de sarcină impusă şi 
va lua caracterul unei activităţi 
libere. 

Idealul economic urmărit de 
cetatea grecească şi de statul 
roman, era acela de-a crea 
oameni cu stare şi independenţi, 
cari se puteau ocupa peînde-
lete cu exerciţii corporale, ar
tistice şi ştiinţifice, pentruca să 
se dezvolte în om armonia, ca 
apoi să-şi poată pune persona
litatea la dispoziţia statului in 
mod gratuit. Muncile produc
tive de bunuri erau dispreţuite, 
precum dispreţuiţi erau şi cei 
ce le executau: sclavii, ţăranii 
şi micii meseriaşi. In statul lui 
Platon se spune limpede: „pă
zitorii noştri, nu trebue să aibă 
nici locuinţă particulară, nici 
pământ, nici altfel de posesiune; 
ci ei trebue să-şi primească 
hrana dela alţii". Prin aceasta 

(Continuare în pag. 5) 



N o u l r e g i m a l C u l t e l o r R e l i g i o a s e 
T e x t u l legi i a p ă r u t e In M o n i t o r u l Oficial. — 

In Monitorul Oficial Nr. 178 din 4 August 
1948, a apărut Decretul pentru regimul general al 
cultelor religioase. 

CAPITOLUL I 
Dispoziţiuni generale. 

SECŢIUNEA I 
Despre libertatea religioasă. 

Art. 1. — Statul garantează libertatea con
ştiinţei şi libertatea religioasă pe tot cuprinsul Re
publicii Populare Române, , 

Oricine poate să aparţină oricărei religii sau 
să îmbrăţişeze orice credinţă religioasă, dacă exer
ciţiul ei nu contravine Constituţiei, securităţii şi 
ordinei publice sau bunelor moravuri. 

Art. 2. — Ura confesională manifestată prin 
acte, care stânjenesc liberul exerciţiu al unui cult 
religios recunoscut, constitue un delict ce se pe
depseşte conform legii. 

Art. 3. — Nimeni nu poate fi urmărit pen
tru credinţa Sa religioasă sau pentru necredinţa sa. 

Credinţa religioasă' nu poate împiedica pe 
nimeni de a dobândi şi exercita drepturi civile şi 
politice şi nici nu poate scuti pe nimeni dela obli
gaţiunile impuse de legi. 

Art. 4. — Nimeni nu poate fi constrâns să 
participe la serviciile religioase ale unui alt cult. 

Art. 5. — Nimeni nu poate fi constrâns, prin 
măsuri administrative de Stat, să contribue la chel-
tuelile unui cult sau să se supună unor hotărîri 
ale organelar religioase de judecată. 

SECŢIUNEA II. 
Despre libertatea organizării cultelor. 

Art. 6. — Cultele religioase sunt libere să 
se organizeze şi pot funcţiona liber dacă practi
cile şi ritualul lor nu sunt contrare Constituţiei, 
securităţii sau ordinei publice şi bunelor moravuri. 

Art. 7. — Cultele religioase se vor organiza 
după norme proprii, conform învăţăturilor, canoa
nelor şi tradiţiilor lor, putând organiza, potrivit 
aceloraşi norme, aşezăminte, asociaţiuni, ordine şi 
congregaţiuni. 

Art. 8. — Cultele religioase recunoscute pot 
avea organe de judecată religioasă pentru disci
plina personalului din serviciul lor. 

Organele disciplinare de judecată se orga
nizează prin regulamente speciale, în conformitate 
cu canoanele şi statutele cultelor respective. Re
gulamentele se alcătuesc de organele legale ale 
cultului respectiv şi se aprobă prin decret al Pre
zidiului Marei Adunări Naţionale, la propunerea 
ministerului cultelor. 

Art. 9. — Părţile componente locale ale cul
telor religioase recunoscute pot avea şi întreţine, 
singure sau în asociaţie cu altele, cimitire pentru 
credincioşii lor. 

Comunele sunt obligate a creia cimitire co
mune, sau locuri rezervate din terenurile cimiti
relor existente, pentru înmormântarea celor ce nu 
aparţin cultelor ce au cimitire. 

CAPITOLUL II, 
Raporturile dintre Stat şi cultele religioase. 

Art. 10. — Credincioşii tuturor cultelor re
ligioase sunt obligaţi a se supune legilor ţării, a ! 
depune jurământul în forma şi în cazurile prevă
zute de lege şi a face înscrierea actelor de stare 
civilă în termen legal. 

Art. / / . — Delictele şi crimele de drept co
mun săvârşite de şefii sau de ierarhii cultelor re
ligioase se judecă de Curţi, cu recurs la Curtea 
Supremă. 

Art. 12. — Cultele religioase recunoscute 
vor trebui să aibă organizaţie centrală, care să re
prezinte cultul, indiferent de numărul credincio
şilor săi. 

Art. 13. — Cultele religioase, pentru a putea 
să se organizeze şi să funcţioneze, vor trebui să 
fie recunoscute prin decret al Prezidiului Marii 

Adunări Naţionale, dat Ia propunerea Guvernului, 
în urma recomandării ministrului cultelor. 

In cazuri motivate se va putea retrage recu
noaşterea în acelaşi mod. 

Art. 14* — In vederea recunoaşterii, fiecare 
cult religios va înainta, prin Ministerul Cultelor, 
spre examinare şi aprobare, statutul său de orga
nizare şi funcţionare, cuprinzând sistemul de or
ganizare, conducere şi administrare, însoţit de măr
turisirea de credinţă respectivă. 

Art, 15. — Biserica Ortodoxă Română, este 
autocefală şi unitară în organizarea sa. 

Art. 16. — Organizarea de partide politice 
pe bază. confesională, este interzisă. 

Art. 17. — Părţile componente locale ale 
cultelor religioase recunoscute, precum comunităţi, 
parohii, unităţi, grupe, vor trebui să fie înscrise 
într'un registru special al primăriei respective, cu 
arătarea nominală a organelor de conducere şi 
control şi cu indicarea numerică a membrilor care 
fac parte din ele. 

Art. 18. - r Asociaţiunile civile şi fundaţiu-
nile care urmăresc în total sau în parte, scopuri 
religioase, trebue, pentru a fi recunoscute ca per
soane juridice, să aibă încuviinţarea Guvernului, 
Ministerul Cultelor, fiind supuse întru totul obli
gaţiunilor ce decurg din legi cu privire la carac
terul lor religios. 

Art. 19. — Inscripţiunlle şi semnele simbo
lice, precum şi sigiliile sau ştampilele arătând de
numirea cultului, vor trebui să aibă în prealabil 
aprobarea Ministernlui Cultelor. 

Art. 20. — Şefii cultelor, ierarhii şi în ge
neral întregul personal din serviciul cultelor, tre
bue să fie cetăţeni români, bucurâpdu-se de de
plinătatea exerciţiului drepturilor civile, şi politice. 

Art. 21. — Şefii cultelor, precum şi mitro-
poliţii, arhiepiscopii, episcopii, superintendenţii, 
administratorii-apostolici, vicarii-administratiyi şi 
alţii, având funcţiunii asemănătoare, aleşi sau nu
miţi în conformitate cu statutele de, organizare ale 
cultelor respective, nu vorlfi recunoscuţi în funcţie 
decât în baza aprobării Prezidiului Marii Adunări 
Naţionale, dată prin decret, Ia propunerea Guver
nului, în urma recomandării ministrului cultelor. 

înainte de Intrarea în funcţiune, toţi aceştia 
vor depune jurământul de credinţă în faţa minis
trului cultelor. 

Formula de jurământ este următoarea: 
„Ca slujitor al lui Dumnezeu, ca om şi ca 

cetăţean, 
Jur de a fi credincios Poporului şi de a apăra 

Republica Populară Română, împotriva duşmanilor 
din afară şi dinăuntru; 

Jur că voi respecta şi că voiu face să se res
pecte de către subalternii mei, legile Republicii 
Populare Române; 

Jur că nu voiu îngădui subalternilor mei să 
întreprindă şi să ia parte şi nici eu nu voi între
prinde şi nu voiu lua parte la nici o acţiune de 
natură a aduce atingere ordinei publice şi integri
tăţii Republicii Populare Române.' 

Aşa să-mi ajute Dumnezeu!". 
Această formulă de jurământ este obligatorie 

şi pentru conducătorii asociaţiilor civile cu carac
ter religios prevăzute la art. 18. 

Ceilalţi membri ai clerului aparţinând diferi
telor culte, cât şi preşedinţii sau conducătorii co
munităţilor locale, vor depune înainte de Intrarea 
lor în funcţiune, în faţa şefilor lor ierarhici, jură
mântul de credinţă după formula următoare: 

„Ca slujitor al lui Dumnezeu, ca om şi ca 
cetăţean, 

Jur de a fi credincios Poporului şi de a apăra 
Republica Populară Română, împotriva duşmanilor 
din afară şi dinăuntru; 

Jur a respecta legile Republicii Populare Ro
mâne şi de a păstra secretul în serviciul orânduit 
de Stat. 

Aşa să-mi ajute Dumnezeul". 

Ceilalţi funcţionari din serviciul cultelor reli
gioase vor depune, în faţa autorităţilor competente 
de Stat, jurământul de credinţă prevăzut de art. 8 
din legea Nr. 363 din 30 Decemvrie 1947, penlru 
constituirea Statului Român în Republica Populară 
Română. 

Art. 22. — Cultele religioase cu organizaţii 
eparhiale, pot avea un număr de eparhii în raport 
cu numărul total al credincioşilor. 

Pentru crearea şi funcţionarea de eparhii, 
(dieceze, superintendente), se vor socoti în medie 
750.000 de credincioşi de fiecare eparhie. 

Delimitarea eparhiilor şi repartizarea credin
cioşilor pe eparhii, se vor face de către organele 
statutare ale cultului respectiv şi se vor confirma 
printr'un decret al Prezidiului Marii Adunări Na
ţionale, la propunerea ministrului cultelor. 

CAPITOLUL III 
Despre activitatea cultelor 

Art. 23. — Activitatea cultelor religioase re
cunoscute se va desfăşura potrivit cu învăţătura 
lor religioasă, cu statutul de organizare apro
bat şi în conformitate cu legile ţării şi bunele 
moravuri. 

Art. 24. — Cultele religioase pot ţine con
grese sau adunări generale, cu aprobarea Ministe
rului Cultelor, iar conferinţele şi consfătuirile lo
cale (adunări eparhiale, protopopeşti), cu aproba
rea autorităţilor locale respective. 

Art. 25. — Ministerul Cultelor va putea sus
penda orice hotărîri, instrucţiuni sau ordonanţe, 
precum şi orice ordin cu caracter administrativ-
bisericesc, cultural, educativ, filantropic sau funda-
ţional, care ar contraveni statutelor de organizare 
ale cultului respectiv, actelor de fundaţiune, actelor 
de constituire, securităţii şi ordinei v publice sau 
bunelor moravuri. 

Pastoralele şi circuíanle de interes general 
vor fi comunicate în timp util Ministerului Cultelor. 

•Art. 26. — Cultele pot întrebuinţa, în mani
festările şi activitatea lor internă, limba maternă 
a credincioşilor. Corespondenţa cu Ministerul Cul
telor se va face în limba română. 

Art. 27. — La pomeniri, în legătură cu auto
ritatea supremă a Statului, care în mod obişnuit 
se fac cu ocazia diferitelor slujbe religioase, precum 
şi la solemnităţile oficiale prevăzute de legi şi de-
ciziuni, se vor întrebuinţa numai formule aprobate, 
în prealabil de* Ministerul Cultelor. Cultele sunt 
ţinute, de asemenea, să nu întrebuinţeze formule 
şi expresii, în cărţile de ritual, contrare legilor şi 
bunelor moravuri. 

CAPITOLUL IV 
Despre patrimoniul căitelor religioase 

Ari. 28. — Cultele religioase recunoscute sunt 
persoane juridice şi părţile lor componente locale, 
care au numărul legal de membri prevăzut de legea 
persoanelor juridice, precum şi aşezămintele, aso
ciaţiunile, ordinele şi congregaţiunile prevăzute în 
statutele lor de organizare, dacă acestea din urmă 
s'au conformat dispoziţiunilor legii persoanelor 
juridice. 

Art. 29. — Bunurile mobile şi imobile ale 
cultelor religioase, ale diferitelor părţi constitutive, 
aşezămintelor asociaţiunilor, ordinelor şi congrega-
ţiunilor, vor fi inventariate de organele lor statutare. 

Organele centrale ale cultelor religioase, vor 
comunica toate datele cu privire la aceste inven
tare, Ministerul Cultelor, pentru exercitarea drep
tului de verificare şi control. 

Art. 30. — Cultele religioase, diferitele lor 
părţi componente, aşezămintele, asociaţiunile, ordi
nele şi congregaţiunile vor avea bugete proprii, 
cu arătarea veniturilor şi cheltuelilor. 

Aceste bugete sunt supuse controlului Mini
sterului Cultelor. 

Bugetele şi gestiunile organelor şi instituţia-
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nilor centrale, ale centrelor eparhiale şi ale aşeză
mintelor lor, se aprobă, se verifică şi se descarcă 

T de Ministerul Cultelor. 
Art. 31. — Cheltuelile pentru întreţinerea cul

telor religioase şi a nevoilor lor, pot fi acoperite 
şi din contribuţiuni consimţite de credincioşi. 

Art. 32. — Subvenţiile acordate de Stat, vor 
fi contabilizate şi controlate, conform legii conta
bilităţii publice. 

Art. 33. — Contravenirea la legile care privesc 
ordinea democratică a Republicii Populare Române, 
poate atrage, în total sau în parte, retragerea sub
venţiilor acordate de Stat. Deservenţii cultelor, care 
au atitudini antidemocratice, vor putea fi înlăturaţi, 
temporar sau definitiv, dela salarizarea acordată 
de Stat. 

Art. 34. — Salarizarea personalului cultelor 
religioase se va face conform normelor generale 
în vigoare. 

Art. 35. — Instituţia patronatului, privind 
bunuri patronale provenite dela persoane sau insti
tuţii private de orice categorie, rămâne desfiinţată. 

Art. 36. — Averea cultelor dispărute sau a 
căror recunoaştere a fost retrasă, aparţine de drept 
Statului. 

Art. 37. — Dacă cel puţin 10% din numă
rul credincioşilor comunităţii locale a unui cult 
trec la alt cult, comunitatea locală religioasă a 
cultului părăsit, pierde de drept o parte din patri
moniul său, proporţională cu numărul credincio
şilor care au părăsit-o şi această parte proporţio
nală se strămută tot de drept în patrimoniul co
munităţii locale a cultului adoptat de nouii cre
dincioşi. 

Dacă cei care părăsesc comunitatea locală, 
alcătuesc majoritatea, biserica (locaşul de închină
ciune, casa de rugăciuni), cum şi edificiile anexe, 
aparţin de drept comunităţii locale a cultului nou 
adoptat, cealaltă avere cuvenindu-se celor două 
comunităţi locale în proporţia arălată la alineatul 
precedent. 

Dacă cei trecuţi dela un cult la altul repre
zintă cel puţin 7 5 % din numărul credincioşilor 
comunităţii locale a cultului părăsit, întreaga avere 
se strămută de drept în patrimoniul comunităţii 
locale a cultului adoptat, cu drept de despăgubire 
pentru comunitatea locală părăsită, proporţional 
cu numărul celor rămaşi fără a se socoti biserica 
(locaşul de închinăciune, casa de rugăciuni) şi 
edificiile anexe; această despăgubire va fi plătită 
în termen de cel mult 3 ani dela stabilirea ei. 

Cazurile prevăzute în acest articol vor fi 
constatate şi soluţionate de judecătoria populară 
a locului. 

CAPITOLUL V 
Raporturile dintre culte 

Art. 38. — Trecerile dela lin cult la altul 
sau părăsirea unui cult, sunt libere. 

Declaraţia de părăsire a unui cult se comu
nică părţii componente locale a cultului părăsit, 
prin autoritatea comunală' locală. La cerere, auto
ritatea comunală, respectivă este obligată să elibe
reze dovada facerii acestei comunicări. 

Art. 39. — Niciun cult nu va putea înscrie 
noui adepţi, decât dacă cel ce solicită acest lucru 
face dovada că a anunţat de părăsirea cultului, 
cultul căruia i-a aparţinut. 

Art. 40. — Relaţiunile cultelor religioase cu 
străinătatea, vor fi numai de natură religioasă. 

Niciun cult religios şi niciun reprezentant 
al vreunui cult nu va putea întreţine legături cu 
cultele religioase, instituţiuni sau persoane oficiale 
în afara teritoriului tării, decât cu1 aprobarea Mi-» 
nisterului Cultelor şi prin intermediul Afacerilor 
Externe. „ 

Art. 41. — Jurisdicţia cultelor religioase din 
ţară nu se poate întinde în afara teritorului Re
publicii Populare Române şi nici cultele religioase 
din străinătate nu vor putea exercita jurisdicţiunea 
asupra credincioşilor din cuprinsul Statului Român. 

Art. 42. — Ajutoarele sau ofrandele primite 

din străinătate de cultele religioase din ţară sau 
trimise de acestea în străinătate, vor fi controlate 
de Stat. 

Art. 43. — Bunurile bisericeşti aflătoare în 
străinătate şi interesele religioase ale cetăţenilor 
români în străinătate pot constitui obiectul unor 
înţelegeri internaţionale pe bază de reciprocitate. 

CAPITOLUL VI 
Despre învăţământul religios 

Art. 44. — Cultele religioase sunt libere a-şi 
organiza învăţământul pentru pregătirea persona
lului cultului sub controlul Statului. 

Crearea şcolilor şi alcătuirea programelor şco
lare se vor face de către organele competente ale 
cultelor religioase respective şi vor fi supuse spre 
aprobare Ministerului Cultelor. 

Art. 45. — Membrii Corpului didactic se nu
mesc de organele statutare ale cultului religios 
respectiv, în conformitate cu statutul şi normele 
aprobate de minister, având pentru cei salarizaţi 
de Stat recunoaşterea prealabilă a ministerului, 
iar pentru cei plătiţi de cult confirmarea în termen 
de 15 zile dela uumire. 

Ministerul Cultelor poate anula numirile fă
cute, când motive de ordine publică sau siguranţa 
Statului cer acest lucru. 

Art. 46. — Diplomele şi certificatele elibe
rate de către şcolile de învăţământ pentru pregă
tirea personalului cultului, au valabilitatea numai 
în cuprinsul cultului respectiv. 

Echivalarea diplomelor şi certificatelor din 
străinătate, în ceea ce priveşte pregătirea religioasă, 
va fi stabilită de comisiuni speciale recunoscute 
de Ministerul Cultelor. 

Art. 47. — Cultele religioase sunt obligate 
a comunica Ministerului Cultelor toate datele cu 
privire la organizarea şi funcţionarea învăţămân
tului pentru pregătirea personalului eclesiastic. 

Art. 4S. — Cultele religioase pot organiza, 
cu aprobarea ministerului, pentru pregătirea de-
servenţilor cultului, şcoli de cântăreţi şi şcoli pentru 
pregătirea clerului. 

Şcolile de cântăreţi vor avea la bază cel puţin 
gimnaziul unic sau şapte clase primare (învăţă
mântul elementar de şapte clase). 

Şcolile pentru pregătirea clerului mirean şi 
monahal pot fi seminarii teologice, având la bază 
gimnaziul unic sau şapte clase primare, institute 
teologice, având la bază absolvenţa liceului sau 
a şcolii normale (pedagogice) şi institute teologice 
de grad universitar, având la baza bacalaureatul 
sau diploma de şcoală normală (pedagogică). 

Fiecare cult îşi va avea pentru formarea cle
rului, una dintre aceste forme de aşezământ şcolar. 

Pentru pregătirea monahilor, cultele pot or
ganiza, cu aprobarea ministerului, seminarii spe
ciale, cu bază de gimnaziu unic sau şcoală pri
mară de şapte ani. 

Art. 49. — Cultul ortodox va putea avea, 
pentru pregătirea clerului, două institute teologice 
de grad universitar. 

Cultul catolic va putea avea un singur in
stitut teologie de grad universitar, cu secţiile spe
ciale necesare. 

Cultele protestante de asemenea vor putea 
avea un singur institut teologic de grad univer
sitar, cu secţiile speciale necesare. 

A r t . 50. — Cultele pot avea internate pen
tru elevii sau studenţii care urmează şcolile, res
pectiv institutele de pregătire a clerului, însă ex
clusiv pentru aceştia şi numai pe lângă şcoala sau 
institutul respectiv. 

Art. 51. — Jurisdicţia canonică şi învăţătura 
dogmatică în şcolile de cântăreţi, seminarii şi in
stitute, sunt pe seama cultului respectiv, iar con
trolul didactic şi administrativ aparţin Ministerului 
Cultelor, indiferent de felul şi gradul lor. 

Art. 52. — încadrarea profesorilor actuali se 
va face prin decret la propunerea Ministerului 
Cultelor. ' 

CAPITOLUL VII. 
Dispozijiuni finale şi transitorii. 

Art. 53. — Actualele seminarii teologice, în 
care se predă şi cultura generală, se desfiinţează. 
Corpul didactic de specialităţi laice dela aceste 
seminarii, împreună cu prevederile bugetare res
pective, trec dela Ministerul cultelor la Ministerul 
învăţământului Public. Profesorii care intră în 
această categorie vor fi încadraţi, după posibiltăţi, 
la catedre de aceiaşi specialitate sau specialităţi 
înrudite. 

Absolvenţi cu diplomă ai seminariilor teolo
gice şi care au obţinut această diplomă până la 
data apariţiei legii de faţă, se bucură de aceleaşi 
drepturi de a urma învăţământul teologic superior 
ca şi bacalaureaţi liceelor tooretice sau diplomaţii 
şcoalelor normale (pedagogice). 

Art. 54. — Facultatea de Teologie din Bu
cureşti se transformă în Institut Teologic de grad 
universirar, iar personalul didactic şi administrativ, 
împreună cu prevederile bugetare respective, trec 
dela Ministerul învăţământului Public la Ministerul 
Culteler. 

Art. 55. — Toate chestiunile cu privire la 
împărţirea bunurilor între diferitele comunităţi re
ligioase locale ale cultelor, nere"zo!vate încă, se 
vor rezolva potrivit dispoziţiunilor art 37 din legea 
de faţă. 

Art 56, — Toate cultele religioase sunt da
toare a-şi înainta statutul lor de organizare,-pus 
în concordanţă cu prevederile legii de faţă în 
termen de 3 luni dela data publicări prezentei 
legii Ministerului Cultelor, în vederea aprobări lor. 

Aprobarea statutelor se face prin decret al 
Prezidiului Marei Adunări Naţionale, la propune--
rea Guvernului prin Ministerul Cultelor. 

i4r/. 57. — Modificările ulterioare în statu
tele de organizare ale diferitelor culte religioase, 
se vor face în acelaşi mod. 

Art. 58. — DispozifiuniJe legi 68 din 19 
Martie 1937, pentru organizarea clerului militar 
se abrogă. 

Membrii clerului tuturor cultelor sunt obligaţi 
a acorda asistenţă şi servicii religioase ostaşilor, 
ori de câte ori li -se cere. Refuzul de a satisface 
această obligaţie, constitue o abatere ce se va 
sancţiona disciplinar. 

Art. 59. — Bisericile şi capelele militare, cu 
întregul lor inventar, trec în proprietatea parohii
lor de acelaşi cult, în circumscripţia cărora se află. 

Catedrala Episcopală a clerului militar din 
oraşul Alba-Iulia, dimpreună cu patrimoniul său, 
trece în proprietatea Episcopiei ortodoxe române 
a Clujului, Vadului şi Feleacului. 

Art. 60. — Membri clerului militar, care la 
data publicării prezentei legi în Monitorul Oficial 
au cel puţin 20 de ani de serviciu public vor putea 
cere pensionarea prin derogare dela dispoziţiunile 
legii generale de pensiuni, beneficind de un spor 
de ani, utili la pensie, adăugaţi la timpul efectiv 
servit. „ 

Membrii clerului militar, care nu vor bene
ficia de dispoziţiunile aliniatului precedent, vor fi 
încadraţi în posturi de preoţi, pe baza de cereri 
individuale, în Eparhiile unde au mai funcţionat 
sau în alte Eparhii, care au posturi vacante. 

Actualul Episcop al Armatei, păstrându-şi 
titlurile şi drepturile personale actuale, rămâne la 
dispoziţiunea Sfântului Sinod, care-i va fixa atri-
buţiuni potrivite rangului său. 

Art. 61. — Plata acestui peisonal clerical, 
trecut la Ministerul Cultelor, se va face dintr'un 
credit extraordinar bugetar, ce se va deschide de 
Ministerul Finanţelor şi care se va acoperi prin 
anularea unei sume de Valoare egală din bugetul 
Ministerului Apărări Naţionale. 

Art. 62. — Legea Nr. 54 din 22 Aprilie 
1928, pentru regimul general al cultelor, cum şi 
orice dispoziţiuni contrare prezentei legi, se abrogă. 
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se exprimă numai concepţia ge
nerală a timpului despre obli
gaţia, ca numai anumiţi inşi 
din societate au datoria să mun
cească la producerea bunurilor, 
filozofii, războinicii şi funcţio
narii, că şi mulţimea oamenilor 
liberi erau ţinuţi departe de 
munca productivă. Toţi aceştia 
trebuiau „să-si primească hrana 
dela alţii". 

In opoziţie cu această con
cepţie despre muncă, Sfânta 
Scriptură încă în cele dintâi 
pagini prezintă munca ca un 
dar, ca o binecuvântare. Dum
nezeu a pus pe Adam „în gră
dina Edenului ca s'o lucreze 
şi s'o păzească" (Fac. 2, 12). 
Apare deci munca ca idealul 
rânduit de Dumnezeu pentru 
om pe pământ. 

Prin căderea în păcat a pri
milor oameni, şi-au făcut sin
guri munca blestem. Este o ur
mare a căderii omului din ha
rul lui Dumnezeu. Dar şi în 
noua stare, munca deşi devine 
o pedeapsă, rămâne însă un 
aşa gen de pedeapsă, graţie 
căreia, omul îşi regăseşte dem
nitatea morală şi spirituală. Este 
o necesitate rânduită de Dom
nul. Stăruinţa oamenilor trebue 
să tindă la restaurarea armo
niei dintre om şi Dumnezeu. 
Frumuseţea muncii şi morali
tatea ei, inundă în graiul pro-
rocilor, ca fiind un mijloc de-a 
vedea restaurată armonia dis
trusă. Moise scrie: „şase zile 
să lucrezi şi să-ţi faci tot lucrul 
tău. Iar ziua a şaptea este ziua de 
odihnă închinată Domnului Dum
nezeului Tău" (leş. 20, 9-10). în
ţeleptul Solomongrăieşte: „Du-te 
leneşule la furnică şi vezi munca 
ei şi învaţă minte" (Pror. 6, 6). 

Se pot cita un şir lung de 
sentinţe din paginile V. T. prin 
care leneşul este înfierat ca unul 
care nu merită sprigin, ci din 
contră dispreţ. 

Din paginile Evangheliei Mân
tuitorului, în urmărirea acestei 
idei, se desprinde cea mai înaltă 
şi cea mai dreaptă concepţie 
despre muncă, din câte a cu
noscut omenirea. După Evan
ghelie, munca este singurul te-
meiu al existenţii. Sf. Apostol 
Pavel scria Tesalonicenilor: 
„Căci şi când eram la voi, a-
ceasta vă spuneam: dacă ci
neva nu voieşte să lucreze, a-
tunci să nu mănânce" (II Tes. 
10, 12). Nimeni n'a^spus cu
vinte mai aspre împotriva pa
razitismului, ca acestea. Munca 
obilgatorie pentru toată lumea 
validă, indiferent, „dacă-i rob, 
sau slobod", dacă-i bogat sau 
sărac, e principiul de unde por
neşte reforma socială, aşa cum 
o preconizează „legea cea nouă". 

Parabola talanţilor, este în
fierarea leneviei făcută de în
suşi Mântuitorul. Dar tot Mân
tuitorul a rostit cuvântul celei 
înai mari dreptăţi sociale: „Vred
nic este lucrătorul de plata sa" 
{Luca 10, 7). După muncă vine 

şi răsplată. Răsplată dreaptă, 
izvorîtă din simţul de dreptate 
şi dragoste creştină. Iată un al 
doilea principiu, după cel al 
obligativităţii muncii, cel al 
dreptei răsplătiri a muncii pres
tate. Dacă şi-ar fi găsit loc de 
de cinste în sufletele tuturor 
creştinilor, numai acest îndemn: 
„Vrednic este lucrătornl de plata 
sa", ar fi fost oare posibil să se 
ivească atâtea conflicte între 
cei ce-au săvârşit munca şi 
între cei pe seama cărora s'a 
săvârşit? Credem că nu. Mai 
credem şi aceea, că mai presus 
de legi şi regulamente cari tind 
să reglementeze soartea mun
citorilor şi dreapta răsplată a 
muncii lor, sufletele păgâne, 
vor căuta diferite portiţe pentru 
a eluda legea, ca exploatarea 
fără milă să meargă înainte. 
Prin gura sf. Apostol Iacob se 
osândeşte de-adreptul cel ce 
opreşte plata ce se cuvine lu
crătorului, fie din cea cu care 
s'a tocmit, fie că dela început 
nu a fost tocmit cu cât era 
vrednic, speculându-se starea 
de mizerie şi lipsa de lucru a 
acestuia. Astfel grăieşte sf. A-
postol lacob: „Veniţi acum voi 
bogaţilor, de plângeţi şi vă tân-
guiţi de năcazurile ce au să 
vină asupra voastră. Bogăţia 
voastră a putrezit şi hainele 
voastre le-au mâncat moliile. 
Aurul vostru şi argintul vostru 
au ruginit şi rugina lor va fi 
mărturie împotrivi voastră şi 
ca focul va mânca trupul vos
tru comoara ce v'aţi strâns pen
tru zilele cele de apoi. Iată 
plata oprită de voi dela lucră
torii cei ce v'au secerat ţari
nile voastre strigă şi strigătele 
secerătorilor vor intra în ure
chile Domnului Savaot" (Ia
cob 5, 14). 

Foarte adesea însă voit sau 
nevoit, se face o confuzie, pro
venită din interpretarea unila
terală a noţiunii de muncă. De 
multe ori şi mai ales de mulţi, 
prin muncă vteau a se înţelege 
numai activitatea corporală în 
vederea producţiei, adecă munca 
manuală. Munca de invenţie şi 
cea de direcţie pe care am cu
prins-o în definiţia dată, prin 
laturea ei „psihică", este ne
socotită. Ba chiar se încearcă 
să i se răpească caracterul de 
muncă. Este tot o profundă gre-
şală, ca şi cele multe, pe cari 
spiritul în rătăcire, e gata să 
le săvârşească cu multă uşu
rinţă. In realitate, trebue să re
cunoaştem că organismul social, 
seamănă în structura sa cu cel 
uman. 

Diferitele organe ale corpului 
omenesc au diferite servicii şi 
sănătatea organismului, depinde 
de buna funcţionare a tuturora 
Sf. Scriptură grăieşte astfel: 
„Ci precum într'un singur trup 
avem multe mădulare şi mădu
larele nu au toate aceiaşi lu
crare, aşa şi noi, cei mulţi, 
suntem în Hristos un trup, iar 

fiecare dintre noi mădulare sun
tem unii altora; dar avem fe
lurite daruri, după darul ce ni 
s'a dat. Dacă avem profeţie: să 
profeţim după măsura credinţei; 
dacă avem slujbă: să stăruim 
în slujbă; dacă unul învaţă: să 
se sârguiască în învăţătură; 
dacă îndeamnă: să fie Ia in-
demnare; dacă împarte altora: 
să împartă cu firească nevino
văţie; dacă stă în frunte: să 
fie cu tragere de inimă; dacă 
milueşte: să miluiască cu voie 
bună", (sf. Ap. Pavel către Rom. 
12, 4-8). 

Sunt deci diferite daruri, di

ferite aptitudini, diferite nece
sităţi în organismul social şi 
ca o consecinţă a mulţimilor 
de nevoi, sunt diferite munci. 
Unii lucrează cu braţul, alţii 
cu mintea. Fiecare din felu
ritele de munci este deopotrivă 
de necesară şi folositoare. Con
diţia este, ca tot omul să-şi 
câştige existenţe prin muncă 
cinstită, în locul unde este pus, 
să muncească cu tragere de 
inimă şi sub nici un motiv să 
nu trăiască ca un parazit specu
lând munca altora. 

Prot. Dr. Iuliu Goşescu 

t iOHfì GEOHGEfl 
Cel mai bătrân şi vrednic dascăl 

de pe Valea-Almaşului a murit. 
In 7 Iunie 1948, în ceasul al şap

telea al dimineţii, după ce singur 
ceruse să i se aprindă lumânarea; 
la împlinirea alor 80 ani şi patru 
luni, lin şi încrezător în învierea de 
obşte, în bunătatea şi atotdreptatea 
lui Dumnezeu; şi-a dat nobilul său 
suflet în mâinile Celui Preaînalt, dela 
care 1-a şi primit. S'a stins din viaţă, 
ca o făclie preţioasă, care tot tim
pul a ars cu mult şi bun folos de 
obşte, spre cinstea Bisericii şi nea
mului său. 

Peste şapte decenii dearândul, în
cepând din frageda copilărie şi până 
în cel din urmă al 81-lea an al vieţii 
sale, şi-a iubit Biserica strămoşească, 
a cercetat regulat sfintele, slujbe şi 
şi-a servit strana dreaptă atât de 
dragă lui, cu neştirbit devotament, 
ca un primstătător şi iscusit îndru
mător, cântăreţ neîntrecut şi rar ti-
pician, dotat şi cu o voce dulce şi 
plăcut atrăgătoare. 

Pentru astfel de calităţi şi virtuţi 
Dumnezeu i-a dăruit sfârşit creşti
nesc vieţii: cu pregătire duhovni
cească demnă, pentru marele drum 
al veşniciei; cu deplină limpezimea 
minţii şi linişte a sufletului şi cu 
aşteptarea calmă a momentului pre
simţit, pentru marea poruncă a che
mării la Părintele ceresc. 

Sfârşitul său a fost fără patimă 
şi neruşinat, căci după 2 săptămâni 
dela ivirea durerilor prevestitoare a 
morţii, examinat de medic, cercetat 
de duhovnic şi încunjurat de îngri
jirea iubitoare a scumpilor săi : so
ţie, fiu, noră şi nepoţei, sigur de 
plecarea sa, a dispus, într'un mod 
de-o rară admiraţie, cum să-i fie 
înmormântarea după foate rânduie
lile creştineşti, indicând chiar şi lo
cul unde doreşte să fie depuse ose
mintele sale spre odihnă, în sânul 
pământului din care au şi fost al
cătuite. 

Şi s'a sfârşit cu pace, pentrucă 
pleacă din mijlocul nostru împăcat 
cu toată lumea, cu sine însuşi şi cu 
Dumnezeu. Pleacă încununat de po
doaba anilor unei vârste biblice, 
nefiind în viaţă, doar o singură 
dată, bolnav, — părându-ni-se, cu 
vădit regret, că se duce dela noi 
încă prea de vreme. 

* 
Născut în comuna Bălan, judeţul 

Sălaj, la 14 Februarie 1868, din pă
rinţi plugari-fruntaşi, ambii coborî-
tori din familii de preoţi cu bun şi 
vechiu renume. 

Părinţii săi înţelegători, descope
rind în fiul lor, Ioan, dragostea de 
carte şi bucurându-se de mintea lui 
ageră; l-au dus la şcoala rom. cath. 
din Cluj, unde a absolvat şcoala 
primară şi 4 clase de liceu, nece
sare pentru şcoala de învăţători. — 
Pedagogia a făcut-o la Seminarul 
„Andreian" din Sibiu, obţinând, cu 
bune aprecieri, diploma de învăţă
tor. Astfel cel dintâi învăţător cu 
pregătire serioasă şi cu diplomă în 
toată regula, a fost, pe aceste pla
iuri şi pe-acelea vremi, octogenarul 
nostru Ioan Georgea. 

Slujba de învăţător şi-a început-o 
la scoală primară confesională din 
comuna Racâş, de unde îndată după 
un an vine în comuna sa natală, ca 
aicea să-şi jertfească întreg elanul 
de muncă, pentru luminarea consă
tenilor săi şi pentru propăşirea sa
tului în care s'a născut. 

Faima acestui zelos purtător de 
lumină şi răspânditor de 1 slovă ro
mânească, s'a lăţit şi peste melea
guri ruai îndepărtate, aşa încât cu
rând a ajuns să fie, timp mai înde
lungat, preşedintele Reuniunei învă
ţătorilor români din tractele Ungu-
raş, Someş, Solnoc şi Cetatea-de-
piatră, iar dela anul 1896 şi până 
la statificarea şcoalelor, anul 1919, 
a fost preşedintele permanent al în
văţătorilor din tractul Unguraş. Din 
anul statificării şi până în anul pen
sionării sale (1929), a fost condu
cătorul Cercului cultural „Andrei 
Şaguna", care cuprindea comunele 
de pe Valea-Almaşului şi Valea-Agri-
jului din jud. Sălaj. 

Ca membru mirean în Consiliul 
şi 'n Adunarea protopopescă din pro
topopiatul nostru, calitate onorifică, 
pe care o deţine de zeci de ani, — 
s'a bucurat de cea mai distinsă 
stimă şi iubire din partea preo{imei 
noastre. 

In veci pomenirea lui! 
Preot GAVRIL CÂMPIANU 

fost elev al răposatului. 

Bucuriile rel igioase sunt cele 
mai profunde şi totodată cele 
mai îmbătătoare („Trezirea reli
gioasă") Jean Jaurès ' 



23 August, ziua păeii 
De patru ani isbeliştea uciderii s'a potolit. In numele fră

ţiei dintre toţi oamenii pământului, s'a pus temelie nouă lumii. 
Bunăstarea tuturora şi liniştea dintre neamuri sunt temeiurile 
noii aşezări. 

In cuprinsul Patriei noastre româneşti s'a aşezat — acum 
4 ani — primele semne ale acestei noi rânduieli. Şi de-atunci 
drumul vieţii obşteşti a urcat mereu către mai bine. 

In frăţia cea nouă dintre toţi oamenii muncitori s'a zămi
slit o ţară nouă la care robotesc cu drag toţi cei ce vor pacea 
şi îndestularea. 

Legile, dar mai ales faptele noii rândueli sunt temelii de 
încredere în viitorul mai bun al neamului. 

De aceea ziua de 23 August încape ca sărbătoare a păcii 
şi a frăţiei în bucuria noastră creştinească şi se resfrânge ca 
o biruinţă laică a legii creştine. RENAŞTEREA 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

R e f o r m a învăţământului. La 
data de 3 August a intrat în vi
goare Legea pentru reforma învăţă
mântului, care dă educaţie naţionale 
0 structură unitară pe baze noi. 

învăţământul este laic, cuprinzând 
4 secţii / . învăţământul preşcolar, 
(pentru copiii de 3-7 ani) şi funcţi
onează în Cămine de zi şi gradine 
de copii, 2. învăţământul elementar 
de 7 ani este general, gratuit şi 
obligatoriu, 3. învăţământul mediu 
cu o durată de 4 ani, cuprinzând 
4 tipuri de şcoli: teoretice, pedago
gice, şcoli tehnice, şcoli profesionale, 
4. învăţământul superior având două 
categori de instituţii: universităţi şi 
politehnici (cu o durată de 4-6 ani) 
şi instituţie de învăţământ superior 
(cu o durată de 3-4 ani). 

Legea pentru reforma învăţămân
tului cuprinde şi un decret, pentru 
trecerea în proprietatea Statului a 
bunurilor Bisericilor, congregaţiilor, 
comunităţilor sau particularilor, ce 
au servit pentru funcţionarea şi în
treţinerea instituţiilor de învăţământ 
general, tehnic sau profesional. 

Începerea şcolilor. Conform ho-
tărîrii Min. Educaţiei Naţionale şco
lile elementare (primare) încep la 20 
Sept. a. c , şcolile medii (licee) lâ 
1 Oct. şi Universitatea la 15 Oct. 

BISERICEŞTI 
Reîntoarcerea delegaţiei bise

ricii ort. române dela Moscova. 
Delegaţia Bisericii ort. române, în 
frunte cu l .P . S. Iustinian, care a 
participat la festivităţile jubiliare ale 
Bisericii ruse (şi la consfătuirea re

prezentanţilor Bisericilor ortodoxe au
tocefale s'a reîntors în ţară. 

In cuvântul rostit de I. P. S. Pa
triarh Iustinian la întâmpinarea de
legaţiei române, 1. P. S. Sa a pre
zentat Guzernului român mulţumirile 
Partiarhilor şi conducătorilor Biseri
cilor ortodoxe întruniţi în conferinţa 
ponortodoxă dela Moscova pentru 
denunţarea concordatului cu Vati
canul. 

Ziarele din Moscova arată, că la 
conferinţa panortodoxă dela Mos
cova s'au desbătut următoarele che
stiuni: Vaticanul şi Biserica ortodoxă, 
2. Mişcai ea ecumenică şi Biserica 
ortodoxă, 3. Ierarhia clericală în An
glia, 4. Calendarul bisericesc. 

In cursul discuţiilor a fost anali
zată politica Vaticanului, s'a hotărât 
ca Biserica ortodoxă să nu participe 
la prima adunare generală a Miş
cări ecumenice, convocată la Amster
dam, în luna aceasta. Conferinţa a 
adoptat apoi un mesaj adresat cre
ştinilor din întreaga lume, chemându-i 
la lupta pentru pace împotriva unui 
nou războiu şi a căzut de acord 
şi asupra celorlalte chestiuni de pe 
ordinea de zi. 

La Cluj P. S. S. Episcopul Ni
colae a sosit cit maşina, fiind în
tâmpinat în curtea reşedinţei de către 
toţi preoţi dela Centrul Eparhial şi 
de prietenii bisericii care au aflat în
tâmplător de sosirea Sa. Cuvântul 
de bun sosit a fost rostit de P. C. 
S. Prot. stavr. Dr. L. Q. Munteanu 
după care P. S. S. Episcopul vădit 
impresionat de primirea făcută s'a 
întreţinut cu preoţii până noaptea târ
ziu povestind cele văzute în U.R.S.S. 

P A R T E A OFICIALA 
Nr. 5809/1949 

Circulară 
Cu adresa Nr. 951/1948, Sfântul 

Sinod ne trimete un ordin Circular 
prin care reglementează viaţa mona
hilor şi monahiilor din Patriarhia 
Română cu îndrumarea de a-1 aduce 
la cunoştinţa,mănăstirilor noastre. 

Deoarece ordinul circular mai sus 

amintit are şi dispoziţiunii care dau 
norme de vieţuire vizitatorilor ce se 
abat pe la mănăstiri, îi învităm să 
se conformeze cu stricteţe acestor 
norme pe care stareţii mănăstirilor o 
să le aducă la cunoştinţă. 

Subliniem deasemenea faptul că 
persoanelor monahale li se interzice 
cu desăvârşire părăsirea mănăstirii 
fără bilet de voie în ordine. Stareţul 

poate elibera bilet pe şase zile. Pen
tru un interval mai lung călugărul 
respectiv trebuie să-şi ceară învoire 
dela Episcopie. 

Biletul va fi iscălit de autoritatea 
conducătoare, va fi prevăzut cu ştam
pila şi se va arăta motivul pentru 
care a ieşit din mănăstire, 

Cerşitul este oprit cu desăvârşire. 
Personalul monahal ieşind din mă

năstire pentru trebuinţă oarecare se 
va purta cu toată bunăcuviinţa ceru
tă de disciplina monahală. 

Ori în ce parohie se vor duce, 
monahii, sunt obligaţi sase prezinte 
mai întâi în faţa autorităţii biseri
ceşti, care va viza biletul, va verifica 
actele ce Ie are, va cerceta motivul 
pentru care a venit în localitate şi 
locul unde sunt găzduiţi. 

In cazul când autorităţile noastre 
bisericeşti vor observa pe unii mo
nahii că se abat dela dispziţiunile 
de mai sus, vor dresa acte de ne
supunere, cu care vor înainta pe 
persoanele respective autorităţilor bi
sericeşti superioare, prin organele 
poliţieneşti. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 10 August 1958. 

NICOLAE Const. Haşcâu 
Episcop secretar 

Nr. 3379/1948 

Comunicat 
Comisiunea Ministerială pentru 

Aplicarea Tratatului de Pace, cu 
adresa Nr. 1746 din 31. Mai 1948 
face cunoscut că potrivit normelor 
stabilite pentru imobiiele proprietatea 
Statului ocupate de unităţile Sovietice 
nu se plătesc chirii. 

Cluj la 21 Iulie 1948. 
Din încredinţarea P. Sf. Episcop: 

V. Bogdan 
consil. referent. 

Secretar eparhial: 
Prot. stavr. /. Ruşdea 

Nr. 3896/1948. 

Circulară 
Sesizaţi de Sf. Arhiepiscopiei a 

Bucureştilor că ieromonahul Isaia Popa 
originar din com. Runcu-Dâmboviţa, 
umblă fără de rânduială, coborând 
prestigiu monahal, învităm pe cei 
ce au răspunderea din mănăstirile 
Eparhiei noastre, în cazul că sus-
numitul s'ar abate pe la ei, să nu-1 
primească. 

Cluj, la 18 August 1948 
Din încredinţarea P. Sf. Episcop: 

Prot. Aug. Faur 
Secretar Eparhial: 

Prot. stavr. I. Ruşdea 

Nr. 3670/1948. 

Circulară 
Având în vedere adresa Mitropo

liei Suceava Nr. 4765-1948. aducem 
la cunoştinţă că irmomonahul lacob 
Lascu din Schitul Coşna nouă. jud. 
Câmpulung, a demisionat din mo
nahism. 

Numitul nu mai are voie să poarte 
haina călugărească şi în consecinţă 
nu va putea fi găzduit în nici o 
mănăstire. 

Cluj, la 13 August 1948-
NICOiAE Const. Haşcâu 

Episcop secretar 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului vacant de 

paroh în pârghia de cl. I. Treznea, 
din protopopiatul Unguraş, jud. Sălaj, 
se publică concurs cu termen de 15 
zile dela apariţia în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar de Stat, după aprobarea 
din partea On. Minister. 

2. Locuinţa cu supraedificate 
3. Sesiune parohială în extindere 

de 27 jug. şi 2 grădini. 
4. Stolele obijnuite în tract. 
Candidaţii cu cvalificaţie de clasa 

I-a şi a Il-a îşi vor înainta în termen 
cererile dinpreună cu doumentele cu
venite Ven. Consiliu Eparhial din 
Cluj, de unde obţinând aprobarea 
Prea Sfinţiei Sale Episcopului nostru 
şi cu ştirea şi aprobarea noastră se 
vor putea prezenta în parohie^ pentru 
a serzi şi a face cunoşfinţă,'cu poporul. 

In înţelegere cu Consiliul Parohial 
din Tresnea. 

Petru Nicola, adm. protopopesc 
Concursul repeţit s'a completat şi 

cu hotărârea Consiliului Parohial adusă 
în şedinţa din 18 Iulie 1948. - şi 

Aprobat, cu Nr. 3726/1948. 
Din şedinţa Consiliului Eparhial 

dela 11 August 1948, 
NICOLAE C. Haşcâu 

Episcop secretar 

Nr. 294/1948. 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de jproto-

pop al tractului Unguraş cu sediul 
în hida şi Paroch la parosia de clasa 
I în Hida, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publi
care în „Renaşterea". 

Beneficiile sunt următoarele: 
I. Dela parochia reşedinţă Hida 
1. Salar dela Stat, după recunoa

şterea de On. Minister. 
2. Casă parochială şi supraedificatele 
recerute. 
3. Sesiune parochială de 39 jug. 
cadastrale şi 741 st. 

4. Stolele obijnuite în Protopopiat. 
5. Imppzitele după sesiunea paro-

hişlă le va suporta parohul, 
II Dela protopopiat. 

1. Diurna de-Protopop. 
2 Pauşal de cancelarie conform 

prevederilor bugetului aprobat de 
corporaţiunile protopbpeşti. 

3. Diurna dela parohii pentru 
vizitaţiuni canonice, 

Cererile se vor înainta Veneratului 
Consiliu Eparhial ortodox româu din 
Cluj, în termen legal, 'anexân certi
ficatele şco'are şi de calificaţie pre
oţească preizate în Statutul organic. 

Din şedinţa Consiliului Protopopesc 
al Protopoiatului Unguraş ţinută la 
9 August 1948, în conţelegere cu 
Consiliul Parohial oin Hida. 

Preşedinte 
Adm. Protopopesc, Petru H Nicola 

Secretar 
Preot Gavril Câmpeanu 

Aprdbat în şedinţa plenară a Con
siliului Eparhial cu Nr. 3910/1948. 
NICOLAE C. Haşcâu 

Episcop secretar 




